

四川调整下放半数审批权限

未下放污染重、风险高、关注度高的建设项目

◆本报记者王小玲 通讯员魏旭东

记者日前从四川省环保厅获悉,四川省政府常务会议审议通过

了由四川省环保厅拟定的《关于调整建设项目环境影响评价分级审批权限的意见》(以下简称《意见》)。

《意见》明确,将水利工程、市

政工程、机械电子等领域的项目环评审批权限下放到市、县两级环保部门,下放数量约为现有基数的50%。

相关链接

优化环评审批机制

宁夏审批52个建设项目

本报见习记者张平 崔万杰 银川报道 记者近日从宁夏回族自治区环保厅获悉,今年上半年,自治区环保厅共审批建设项目52个,总投资额为370亿元,其中环保投资9.23亿元。

今年上半年,宁夏自治区环保厅不断优化环评审批机制,着力提升服务效率和水平,重新修订出台了《宁夏回族自治区建设项目环境影响评价文件分级审批规定(2015本)》,明确权责,强化服务,进一步规范建设项目环境影响评价分类分级审批管理,积极承接国家下放

的审批权限,及时向地市级环保部门下放审批权限。围绕全区中心工作和目标任务,坚持服务经济发展和重点项目建设为宗旨,推进重点区域规划环评和建设项目环评审批管理,严格建设项目环境准入和环保标准要求,努力从源头控制污染,同时严控“两高一资”和产能过剩项目建设,积极促进产业结构调整和经济发

展方式转变。据介绍,在这52个建设项目中,有新能源项目16个、公路项目16个、基础设施项目6个、化工项目6个、冶金项目两个、脱硫脱氮除尘项目3个、其他能源发电项目两个、煤炭项目1个。

同时,宁夏自治区环保厅还不断完善重大项目跟踪服务机制和情况通报制度,有效推进了自治区重点项目环评审批进程。完成了宁东能源化工基地外送电电源点项目、京藏高速公路及黄河宁夏河段二期防洪工程共9个自治区重点建设项目,总投资约447亿元,积极促进了全区经济建设和社会发展。

明确审批权限 实时调整目录

中处理、生活垃圾转运站、粪便处置工程、核与辐射类项目。

“环评审批权限下放后,市州将承接绝大多数的建设项目审批工作。”四川省环保厅环境影响评价处处长谭驰介绍说,在充分考虑污染及生态破坏不可逆转的特点下,这次并没有将污染重、风险高、关注度高的建设项目下放,环评审批权限依然保留在省环保厅。

而其他对环境影响较小的建设项目,由县(市、区)环保部门负责审批。其中,未设立环境保护行政管理机构、

不具备环境保护监管能力的各类工业园区(包括高新技术产业开发区、经济技术开发区和工业集中发展区)不应赋予建设项目环境影响评价审批权限。

此外,严格落实规划与建设项目环境影响评价的联动机制。凡未开展或未完成规划环境影响评价的,各级环境保护行政主管部门不得受理规划所含建设项目的环评审批申请。规划环境影响评价结论应当作为审批建设项目环境影响评价文件的依据。

腾出一只手 管好敏感点

以下放,哪些不能?四川省环保厅进行了认真研究。

“我们既考虑了企业投资项目管理要求,又考虑了政府投资审批管理要求。根据项目特点,把部分省级投资主管部门审批的政府投资项目环评审批权限下放到市、县两级环保部门,如部分市政工程和水利设施。”谭驰说,根据建设项目的环境影响进行调整,下放项目均是环境影响不是很重、生产工艺先进可靠、污染治理技术成熟的建设项目,如水利工程、市政工

程、机械电子等。

同时,四川省环保厅还充分考虑了市、县两级环保部门的审批能力和监管能力。由于市、县两级环保部门人员少、能力弱,缺乏技术评估支撑,因此下放的环评审批权限要确保其接得住、管得住。“减少了省环保厅直接审批的建设项目环评文件数量,有利于做好环境保护部下放环评审批权限的承接工作,让省环保厅腾出一只手,更好地把关,管好具有敏感性的建设项目。”谭驰表示。

提高审批能力 加大监督力度

示,一家优质、实力强、经验丰富的环评机构,将在整个项目审批过程中起到至关重要的作用,不仅能节约企业的时间、金钱,也能大大提高环评审批进程。

四川省环保厅明确,各级环保主管部门要在坚持以环境影响评价优化和服务经济社会发展的前提下,健全

完善并认真执行环境影响评价专家审查制度、会审会商制度和信息公开制度,实现环评审批的科学决策,集体民主决策和阳光决策。

要加强环境影响评价审批能力、技术评估能力建设,切实提高行政效能,认真履行审批职责,严格按照规定要求进行审批。

据了解,四川省政府审议明确,环评厅建设项目环境影响评价审批权限按照《四川省环境保护厅环评审批权限目录》执行。环评厅应根据生产工艺技术进步、污染防治技术发展和环境保护管理要求,适时调整这一目录。

《意见》明确,除环境保护部、省环保厅审批的项目外,市(州)环保部门负责审批《建设项目环境影响评价分类管理目录》中应编制环境影响报告书和应编制环境影响报告表的铁路、水运、油库和液化石油气储备库、煤炭洗选和配煤、型煤和水煤浆生产、有化学处理或喷漆工艺的轻工类制品、使用有机溶剂的鞋业制造、屠宰、机场导航台站等配套工程、供水、生活污水集

据了解,2014年,四川省环保厅就试水放开了40%的建设项目审批权限。

“当时下放的都是一些审批起来相对比较简单的建设项目,就目前情况来看,总体执行良好。”谭驰介绍说,为进一步简政放权,提高环境管理效能,积极响应省委、省政府简政放权的要求,初步估算,此次下放数量约为现有基数的50%。

经过连续两年报请四川省政府下放建设项目环评审批权限,目前,四川省环保厅累计将70%的建设项目环评审批权限下放到市、县环保部门,绝大多数项目实现了环评与审批、核准同级审批。

哪些建设项目的环评审批权限可

权力下放,能否推进高质量、高水平、高效率的环评审批工作开展?

谭驰介绍说,今后,四川省环保厅环境影响评价管理工作的重点将集中在重大项目、敏感项目的环评审批和规划环评的审查上,强化建设项目事中、事后监管。如果审批项目出现问题,相关人员将被追究相关责任。

“同时,指导环评机构提高环境影响评价的工作质量,更好地把住环境准入关口和优化经济社会发展。”他表



全球首条超级电容储能式现代电车运营示范线——196路公交线路近日在浙江省宁波市正式开通运营。这种电车低噪声,无污染,效率高达97%。 人民图片网供图

新疆建设兵团开展环保后督察

要求全覆盖严执法零容忍见实效

本报讯 新疆生产建设兵团日前完成2015年环境保护大检查后督察。

兵团建设(环保)局组织4个检查组对13个师的42家重点监管企业及列入兵团2015年主要污染物总量减排计划的122家企业进行了后督察。

检查主要采取听取汇报、查阅资料、现场检查、抽查走访的方式,重点对各师落实《兵团环境保护大检查工作方案》阶段性进展情况;各师对兵团2015年主要污染物减排任务分解及实施方案的制定和落实情况,重点减排项目减排设施建设运行情况;上半年监督性监测中12家污染超标企业查处情况;阻碍环境监管执法“土政策”清理整顿情况等4个方面,按照全覆盖、零容忍、明责任、严执法、重实效的总体要求,依法打击环境违法行为,全面排查环境风险隐患,建立健全环境监管执法长效机制,防范重特大环境污染事件发生。

检查中发现,各师均加强了对新《环境保护法》执行力度,对环境违法企业和建设项目环境违法行为的行政处罚力度明显加大,环境违法案件的立案数、结案数和处罚力度显著提高。同时,兵团通过将污染减排考核结果纳入各师领导班子和“争先创优”考核,加大了监管力度,2014年安排的123个减排项目已建成112个。

此次全面检查也发现了一些较为突出的问题,主要集中在建设项目违法问题。部分师没有严格执行兵团产业发展规划,“两高一资”、低水平重复建设和产能过剩建设项目较多;部分企业没有严格执行“三同时”制度等。

针对检查中发现问题,检查组下达了38份环境监察稽查意见书,要求各师继续加强监管督办,对火电、钢铁、水泥等重点减排企业建立月检月报制度,并严厉查处环境违法行为,对减排工作不力、严重滞后的师、企业和单位进行通报并曝光。

王志强 蒋绍辉 缙高鹏

福建发布《中国制造2025》行动计划

每年力争实施重点节能工程200项以上

本报讯 福建省实施《中国制造2025》行动计划新闻发布会近日在福州召开。会议明确了福建省未来10年制造业发展目标,2020年起,每年争取实施重点节能工程200项以上,旨在大力推进绿色制造,捍卫福建的绿色青山,使福建生态环境质量继续保持在优良水平。

行动计划明确,争取到2020年,福建省每年实施重点节能工程200项以上,工业固体废物综合利用率达85%以上,建成100家循环经济示范企业、30个循环经济示范园区;到2025年,继续推进节能、节水、资源综合利用等重点工程,工业固体废物综合利用率达90%

以上,建成200家循环经济示范企业、50个循环经济示范园区。

福建省经信委新闻发言人兰文在发布会上指出,《中国制造2025》福建版行动计划与常规产业规划相比,其关注重点不是产业的规模扩张、产业链的填补补齐、产业空间布局的优化或是投资对增长的拉动,而是长期以来困扰制造业发展的内功不足问题,诸如工业基础薄弱、创新能力不强、质量效益不高、资源利用粗放等。此次行动计划编制和以往的行业发展规划与指导意见相比重在转型,旨在大力推进绿色制造。

熊敏植 李良

环境保护部关于2015年7月17日~2015年7月30日

作出的建设项目环境影响评价文件审批决定和

建设项目竣工环境保护验收审批决定的公告

根据建设项目环境影响评价审批程序和建设项目竣工环境保护验收管理的有关规定,经审查,2015年7月17日~2015年7月30日我部对2个建设项目环境影响评价文件和4个建设项目竣工环境保护验收申请作出审批决定。现将作出的审批决定予以公告,公告期为2015年7月31日~2015年8月6日(7日)。

行政复议与行政诉讼权利告知:依据《中华人民共和国行政复议法》和《中华人民共和国行政诉讼法》,公民、法人

或者其他组织认为公告的建设项目环境影响评价文件审批决定或建设项目竣工环境保护验收决定侵犯其合法权益的,可以自公告期限届满之日起六十日内提起行政复议,也可以自公告期限届满之日起六个月内提起行政诉讼。

联系电话:010-66556405

66556045(行政审批大厅)

传真:010-66556428

通讯地址:北京市西城区西直门内

南小街115号

邮编:100035

一、作出的建设项目环境影响评价文件审批决定

序号	文件名称	文号	发文时间
1	关于山西华宁焦煤有限责任公司3.0Mt/a矿井兼并重组整合及配套选煤厂项目矸石场变更环境影响报告书的批复	环审[2015]168号	2015-07-16
2	关于金温温输气管道变更工程环境影响报告书的批复	环审[2015]169号	2015-07-16

二、作出的建设项目竣工环境保护验收审批决定

序号	文件名称	文号	发文时间
1	关于云南省澜沧江功果桥水电站竣工环境保护验收合格的函	环验[2015]181号	2015-7-17
2	关于陕西郭家河煤业有限公司郭家河煤矿竣工环境保护验收合格的函	环验[2015]182号	2015-7-17
3	关于广州市轨道交通四号线工程(车陂南-金洲)竣工环境保护验收合格的函	环验[2015]183号	2015-7-17
4	关于中煤平朔集团有限公司井工一矿10.0Mt/a技改工程竣工环境保护验收合格的函	环验[2015]184号	2015-7-17

(审批决定和验收决定文件全文详见环境保护部政府网站http://www.mep.gov.cn)

西宁6月空气优良率为100%

本报记者安世远 通讯员董发辉

袁媛西宁报道 今年6月,青海省西宁市空气质量优良天数达30天,优良率为100%,与去年同期相比,优良天数增加两天,优良率提高6.7个百分点。

截至6月30日,西宁市空气质量监测总有效天数为181天,其中优良天数141天,上半年优良率达到77.9%,较去年上半年增加29天,优良率增加16个百分点。

今年以来,西宁市将环保作为生态文明建设的主阵地,坚决打好治山、治水、治气“组合拳”,狠抓环境治理不懈怠,多措并举,标本兼治,开展了15项环境污染治理措施,努力改善环境质量,建设生态西宁。

据了解,西宁将扬尘污染治理作为大气污染防治工作的重点,通过对施工工地(复)工审批、落实扬尘防控、规范渣土拉运管理、规范商砼企业生产、裸露地覆盖压实、城区绿化带浇灌冲洗、道路洒水降尘等措施开展降尘工作,今年上半年PM₁₀下降幅度达到20%。

西宁市还大力实施黄标车淘汰工作,2014年共淘汰报废黄标车16092辆,今年计划淘汰黄标车8000辆。在市区27个主要路口安装了黄标车和渣土车抓拍系统,实行24小时时段实施抓拍,对进入限行区的机动车实施处罚和驾照扣分,极大地降低了机动车尾气污染。

同时,西宁市扩大市区禁煤区范围,继续推进燃煤锅炉煤改气工程,在去年完成974蒸吨煤改气治理任务的基础上,今年计划完成276.17蒸吨的燃煤锅炉治理改造任务。



近年来,广西罗城仫佬族自治县持续实施“生态乡村”建设,大力开展“清洁家园、清洁田园、清洁水源”等惠民工程,推进新农村建设,绘就了仫佬山乡农村的美丽画卷,吸引了众多摄影爱好者前来观光拍照。 人民图片网供图

上海新能源车销量大增

市民提前抢购规避政策影响

本报见习记者蔡新华上海报道 据上海市经信委日前透露,今年上半年全市共计上牌销售新能源汽车14547辆,与去年同期1473辆相比猛增888%,创下历史新高。

据专家分析,今年7月1日起实施的《上海市电动汽车充电基础设施建设管理暂行规定》(以下简称《暂行规定》),让更多上海市民提前抢购新能源汽车,以规避政策给自己带来的影响。日前,记者走访了多家销售新能

源车的4S店。多位销售经理介绍,以往随到随买的电动汽车及混合动力汽车今年以来走俏,很多车型需提前一个月以上预订才能拿到。上海最早成立的新能源汽车4S店透露,今年上半年新能源汽车的销量达到去年全年的销量总和。

业内专家分析,《暂行规定》将充电设施安装提前到了购买行为发生后,消费者在相中一款新能源汽车后,必须拥有自有产权车位或单位停

车位,或经车位产权人同意,在租赁期一年以上的固定车位上安装充电设施,在获得充电服务商开具的“充电设施已装证明”后,才能在销售企业办理购买手续、拿到国家和地方政府补贴,并申请到新能源车免费牌照。

不过,也有相关从业人员对下半年的新能源汽车销售量并不看好,预计新规实施后全市新能源汽车销量可能会呈现下降趋势。“下半年销量下降的原因是能提供充电证明和充电桩安装维护的电动汽车生产企业和充电设施经营企业在目前全市总量中只占一小部分比例。此外,今年全市新能源汽车卖掉了近3万辆,截至目前,上海首批两万张新能源车免费额度仅剩4000张左右,免费牌照数量趋紧也会令下一阶段的新能源汽车销售出现萎缩。”